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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

* Observe the safety instructions and warnings in this documentation and
on the product.

* Always keep the operating instructions with the product and make sure
that the operating instructions are with the product when it is given to
other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1 Warnings
Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the
product. The following signal words are used:

/A] DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal
injury or fatality.

/A WARNING

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious
injury or fatality.

A CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to
personal injury or damage to the equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

@ | Comply with the operating instructions

[ | Instructions for use and other useful information

,c:?:g Dealing with recyclable materials

& | Do not dispose of electric equipment and batteries as household
waste

@} | Hilti Li-ion battery

¢ | Hilti charger
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1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

These numbers refer to the illustrations at the beginning of these
operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the
illustrations and may deviate from the steps described in the text.

!

13

Item reference numbers are used in the overview illustration and
refer to the numbers used in the key in the product overview sec-
tion.

These characters are intended to specifically draw your attention to
certain points when handling the product.

Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

The product supports near-field communication (NFC) technology
compatible with iOS and Android platforms.

Direct current (DC)

uion | Li-ion battery
% | Drilling without hammer action
4T | Drilling with hammer action (hammer drilling)
= | Forward / reverse
no | Rated speed under no load
®4 Never use the battery as a striking tool.
4 | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an
% | impact or is damaged in any other way.
Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in
the section headed Intended use.
If applied on the product, the product has been certified by this cer-
@, | tification body for the US and Canadian markets according to the
applicable standards.
1.4 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained,
authorized personnel are permitted to operate, service and maintain the
products. This personnel must be specifically informed about the possible
hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if
used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with
the intended use.

2
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The type designation and serial number are printed on the rating plate.

>

Write down the serial number in the table below. You will be required to
state the product details when contacting Hilti Service or your local Hilti
organization to inquire about the product.

Product information

Rotary hammer SDS-Plus TE 2-22
Generation 03
Serial no.

2  Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all instruc-
tions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

>

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering
a power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.
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» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

¢ Ealen Z2oec2s: MMt



LIS

Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.
Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe
handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use
of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified.
Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature.
Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause
explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack
or tool outside the temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside the specified range may
damage the battery and increase the risk of fire.

VAV z2cc=s Frolen ¢
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Service

>

Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should
only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

2.2 Hammer safety warnings

>

>

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Use auxiliary handles, if supplied with the tool. Loss of control can
cause personal injury.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the cutting accessory may contact hidden wiring..
Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the operator an electric
shock.

2.3 Additional safety instructions
Personal safety

>

Use the product and accessories only when they are in perfect working
order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.
Wear protective gloves when changing accessory tools, because the
accessory tool and the chuck get hot during use.

In accordance with the applications for which it is designed, the product
produces a high torque. Always hold the tool with both hands on the
grips provided. The user must be prepared for sudden sticking and
stalling of the accessory tool.

Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely.
Always grip the side handle at its outermost end.

Working on the material may cause it to splinter. Flying fragments
present a risk of injury to the eyes and body. Wear eye protection, a hard
hat and ear protection while the product is in use. In addition, wear light
respiratory protection if you are not using a dust extractor.

Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece
in work that involves breaking through. Parts breaking away could fall
out and / or fall down causing injury to other persons.

When chiseling into ceilings, walls and floors, always make sure that you
have a safe and firm stance. A sudden break-through can affect your
balance.

Do not touch rotating parts - risk of injury!

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked

air vents!
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Switch the product on only after you have brought it to the working

position.

Do not work in an environment heavily contaminated with dust.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain

dangerous chemicals. Some examples are: lead or lead-based paints;

brick, concrete and other masonry products, natural stone and other

products containing silicates; certain types of wood, such as oak,

beech and chemically treated wood; asbestos or materials that contain

asbestos. Determine the exposure of the operator and bystanders

by means of the hazard classification of the materials to be worked.

Implement the necessary measures to restrict exposure to a safe level,

for example by the use of a dust collection system or by the wearing

of suitable respiratory protection. The general measures for reducing

exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin
with water and soap.

Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood

circulation in your fingers. High vibration during long periods of work can

lead to disorders of the blood vessels and nervous system in the fingers,

hands and wrists.

Do not look directly into the light source (LEDs) of the power tool and

do not aim the beam at other persons’ faces. Risk of dazzling or eye

damage.

Prevent ingress of moisture. A short circuit caused by moisture can

result in fire or burn injuries.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work,

check that the battery and installed accessories are secure.

Do not attach a belt hook to this product.

Electrical safety

>

Before beginning work, check the working area for concealed electric
cables or gas and water pipes. External metal parts of the product could
give you an electric shock or cause an explosion if you accidentally
damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

>

>

Switch the product off immediately if the accessory tool jams. The
product might twist off-line.
Wait until the product stops completely before you lay it down.

VAV z2cc=s Fralen 7
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2.4 Battery use and care

>

3

Comply with the following safety instructions for the safe handling
and use of Li-ion batteries. Failure to comply can lead to skin irritation,
severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage
of fluids that are extremely harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject
them to temperatures over 80 °C (176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been
damaged in any other way. Check your batteries regularly for signs of
damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.
Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated tempera-
ture, sparking, or open flame. This can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other
electrically conductive objects. This can damage the battery and also
cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture
can cause short circuits, electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery
type. Read and follow the relevant operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery
in a place where it is clearly visible and where there is no risk of fire,
at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery
to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is
faulty. Consult Hilti Service or read the document entitled "Instructions
on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage
and use of lithium-ion batteries. — page 15
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries
that you can access by scanning the QR code at the end of these
operating instructions.

Description

3.1

Product overview f]

@ Dust cap ® Function selector switch
® Chuck

8
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® Forward/reverse switch with Battery

transport lock (® Battery release button
(® Control switch Battery status indicator
® Grip @ Grip
@ Installation opening for acces- @ Depth gauge

sories

3.2 Intended use

The product described is a cordless SDS-Plus rotary hammer drill. It is
designed for drilling in masonry and for hammer-drilling in concrete and
masonry.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22
series. For optimum performance, Hilti recommends the batteries stated
in the table at the end of these operating instructions for this product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in
the table at the end of these operating instructions.

3.3 Items supplied

SDS-Plus rotary hammer drill, side handle, depth gauge, operating instruc-
tions.

Other system products approved for use with this product can be found at
your local Hilti Store or at: www.hilti.group

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and
the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

/Al WARNING

Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product,
subsequently check that the battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following
status indications is applicable at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as
the connected product is switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly State of charge: 100 % to 71 %
green

Three (3) LEDs show constantly State of charge: 70 % to 51 %
green

VAV z2cc=s Fralen
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Status Meaning

Two (2) LEDs show constantly State of charge: 50 % to 26 %
green

One (1) LED shows constantly State of charge: 25 % to 10 %
green

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely
discharged. Recharge the battery.
If the LED again starts
quick-flashing after the battery has
been charged, consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in
which it is inserted is overloaded,
too hot or too cold, or experiencing
some other fault.

Bring the product and the battery
to the recommended working tem-
perature and do not overload the
product when it is in use.

If the message persists, consult
Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product
in which it is inserted are not com-
patible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and
cannot be used. Consult Hilti Ser-
vice.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it
down for longer than three seconds. The system does not detect a potential
malfunction of the battery due to misuse, for example battery dropped or
pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, fol- The battery can remain in use.
lowed by one (1) LED showing con-
stantly green.

All LEDs show in sequence, fol- The check to ascertain the battery's

lowed by one (1) LED quick-flashing | state of health did not complete.

yellow. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.
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Status

Meaning

All LEDs show in sequence, fol-
lowed by one (1) LED showing con-
stantly red.

If a connected product can still be
used, the remaining battery capac-
ity is below 50 %.

Hilti Service.

4  Technical data

If a connected product can no

longer be used, the battery has
reached the end of its useful life
and has to be replaced. Consult

Weight without battery 2.3 kg
(5.11b)
Single impact energy in accordance with EPTA pro- [1.5J
cedure 05
Drilling diameter range in concrete/masonry (ham- |3/16in ... 5/8in
mer drilling)
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
(1°F ... 140 °F)
Storage temperature -20°C ... 70°C

(-4 °F ... 158 °F)

4.1 Battery

Battery operating voltage

216V

Weight, battery

See the end of
these operating

instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

(1 °F ... 140 °F)
Storage temperature -20°C ... 40°C

(-4 °F ... 104 °F)
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

(14 °F ... 113°F)

5 Preparations at the workplace

A, WARNING

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or

before changing accessories.

TN 2222
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Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on
the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the
charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
charger are clean and dry.

3. Use an approved charger to charge the battery. - page 9

5.2 Inserting the battery

A WARNING \

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery
and the contacts on the product are free of foreign matter.

Make sure that the battery always engages correctly.

v

Charge the battery fully before using it for the first time.
Push the battery into the product until it engages with an audible click.
Check that the battery is seated securely.

@ =

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Fitting the side handle Z

1. Release the side handle clamping band by turning the handle grip.

2. Slide the side handle clamping band over the chuck from the front and
into the recess provided.

3. Bring the side handle into the desired position.

4. Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

5.5 Fitting and adjusting the depth gauge &

1. Press and hold down the release button on the side handle.

2. Slide the depth gauge from the front into the opening provided in the
side handle. Adjust the depth gauge to the desired drilling depth.

3. Release the release button.
» The depth gauge is locked.

5.6 Fitting the accessory tool [

ﬂ Apply a little grease to the connection end of the accessory tool.
Use only the recommended grease supplied by Hilti. Using the wrong
grease can result in damage to the product.

12 English 2266025 H"HIHI‘
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1. Push the accessory tool into the chuck as far as it will go, turning it and
applying light pressure until it engages with an audible click.
2. After fitting the accessory tool, grip it and pull it in order to check that it
is securely engaged.
» The product is ready for use.

5.7 Removing the accessory tool 5]

A\ CAUTION

Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or
have sharp edges.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

1. Pull the accessory tool retaining bar back as far as it will go.
2. Remove the accessory tool.

5.8 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether
for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining

strap and the Hilti tool tether #2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories.
Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure
the second carabiner to a load-bearing structure. Check that both
carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap
and those of the Hilti tool tether.

6  Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on
the product.

6.1 Switching on and off

1. To switch the product on, press the control switch.
2. To switch the product off, release the control switch.
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6.2 Direction of rotation §

» Set the direction of rotation.
» The selector switch engages in this position.

6.3 Function selector switch
Set the function selector switch to the desired function.

ﬂ Risk of damage! Do not operate the function selector switch while the
motor is running.

Drilling without hammer action

*  Set the function selector switchto 4 .
Hammer drilling

¢ Set the function selector switch to 4T.

7 Care and maintenance

A, WARNING

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance
tasks!

Care of the product

* Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully
using a dry, soft brush.

e Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never
expose the battery to high levels of moisture (e.g. by being dipped in
water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery.
Isolate it in a non-flammable container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust
or dirt to accumulate unnecessarily on the battery. Clean the battery
with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-
applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

14 English 2266025 H"HIHI‘
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Maintenance

e Check all visible parts and controls for signs of damage at regular
intervals and make sure that they all function correctly.

e Do not use the product if signs of damage are found or if parts
malfunction. Immediately have the product repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices
and check that they are in full working order.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare
parts and consumables. Spare parts, consumables and accessories
approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

A CAUTION

Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport,
batteries should be protected from excessive shock and vibration and
isolated from any conductive materials or other batteries that may come
in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the
locally applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for
instructions on how to ship undamaged batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the
product and the batteries for damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with
the temperature limits stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from
the charger when the charging operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind
glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by
children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the
product and the batteries for damage.

TN 2222 Fralen 19
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9  Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of
the battery. See the section headed Status indicators of the Li-ion battery.
If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable
to rectify the problem by yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The control switch
can’t be pressed, i.e.
the switch is locked.

The forward / reverse
switch is in the middle
position.

» Push the forward /
reverse switch to the
right or left.

The drive spindle
does not rotate.

The forward / reverse
switch is in the middle
position.

v

Push the forward /
reverse switch to the
right or left.

The battery is not fully
inserted.

v

Push the battery in
until it engages with a
click.

No hammering ac-
tion.

Product too cold.

v

Bring the product
into contact with
the working surface,
switch it on and allow
it to idle. If necessary,
repeat the procedure
until the hammering
mechanism begins to
operate.

The function selector
switch is set to “Drilling

without hammering” % .

Set the function
selector switch to
“Hammer drilling” 4T .

v

Product switches off
automatically.

The overload cut-out
has been activated.

Release the control
switch. Allow the
product to cool down.
Press the control
switch again. Reduce
the load on the tool.

v

The battery runs Battery conditionis not | » Call up the bat-
down more quickly | optimal. tery’s state of health.
than usual. - page 9

The battery doesn’t | Retaining lug on the » Clean the retaining lug

engage with an audi- | battery dirty. and refit the battery.
ble click.

No LEDs light. Battery defective » Contact Hilti Service.
16 English
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
Product or battery Electrical fault » Immediately switch off
gets very hot. the product. Remove

the battery and keep
it under observation.
Allow it to cool down.
Contact Hilti service.
The insert tool can’t | The chuck is not pulled | » Pull the chuck back
be released. back fully. as far as it will go and
remove the tool.

The tool makes no Product has been setto | » Move the forward /

progress. reverse rotation. reverse switch to the
“Forward” position.
The function selector » Set the function
switch is set to “Drilling selector switch to
without hammering” 2 . “Hammer drilling” 4T
10 Disposal
/o] WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping

gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical
tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local gov-
ernmental garbage disposal or public health and safety resources for
disposal instructions.

& Most of the materials from which Hilti products are manufactured can
be recycled. The materials must be correctly separated before they can
be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales
representative for further information.

g » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as
household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about
the warranty conditions.

VAV z2cc=s Fralen 17
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12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling,
follow this link: qr.hilti.com/manual/?id=2266025

This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of
a QR code.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

e Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service.
C'est la condition préalablement requise pour assurer la sécurité du
travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la
présente documentation ainsi que celles figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et unique-
ment le transmettre a des tiers avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du
produit. Les termes de signalisation suivants sont utilisés :

4 DANGER \
DANGER !

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

A| AVERTISSEMENT
AVERTISSEMENT !

» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

/N ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des
blessures corporelles ou des dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

(%) ‘ Respecter le manuel d'utilisation
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Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

9,
o

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures
ménageéres

Hilti Accu Li-lon

§E X

123

Hilti Chargeur

Symboles dans les illustrations

Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du

2 présent manuel d'utilisation.
La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans
3 |l'image et peut se différencier de celles des étapes de travail dans le
texte.
Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’en-
11 | semble et renvoient aux numéros des Iégendes dans la section Vue
d'ensemble du produit.
ol Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particuliérement
* | attention.
1.3 Symboles spécifiques au produit
1.3.1 Symboles sur le produit

Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible
avec les plates-formes iOS et Android.

Courant continu

Accu lithium-ions

Pergage sans percussion

Percage avec percussion

Sens de rotation droite/gauche

Vitesse nominale a vide

Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un
choc ou d'autres dommages.

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au
chapitre Utilisation conforme a l'usage prévu.
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Si présent sur le produit, c'est que le produit a été certifié conformé-
ment aux normes en vigueur par cet organisme de certification pour
le marché nord-américain et canadien.

@

s

1.4 Informations produit

Les produits Rl ®p ] sont destinés aux professionnels et ne doivent
étre utilisés, entretenus et réparés que par un personnel autorisé et formé.
Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers inhérents
a |'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer
dangereux s'ils sont utilisés de maniere incorrecte par un personnel non
qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.

La désignation du modéle et le numéro de série figurent sur sa plaque

signalétique.

» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations
produit vous seront demandées lorsque vous contactez nos revendeurs
ou services aprés-vente.

Caractéristiques produit

Perforateur-burineur SDS-Plus TE 2-22

Génération 03
N° de série

2  Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instruc-

tions, illustrations et caractéristiques techniques, qui accompagnent

cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des instruc-
tions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de
graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement

conservées pour les utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de

sécurité se rapporte a des outils électriques raccordés au secteur (avec

cable d'alimentation) et & des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail
en désordre ou mal éclairé augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explo-
sive et ou se trouvent des liquides, des gaz ou poussiéres inflam-
mables. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.
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Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de I'outil électroportatif. En cas d'inattention il y a risque
de perdre le controle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

>

La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la
prise de courant. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagcon que
ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de
courant adaptées réduiront le risque de choc électrique.

Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels
que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque
élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité.
La pénétration d'eau a I'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le
risque d'un choc électrique.

Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que
celles prévues, telles que pour porter, accrocher ou débrancher
I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des
bords tranchants ou des parties en mouvement. Des cébles de
raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

Si I'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement
des cables de rallonge homologués pour les applications exté-
rieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué pour les applica-
tions extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide
ne peut pas étre évitée, utiliser un interrupteur de protection contre
les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur de
protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

>

Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en
utilisant I'outil électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif
en étant fatigué ou sous I'emprise de l'alcool, de drogues ou de
médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection personnel et toujours por-
ter une protection pour les yeux. Les équipements de protection
personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de sécurité an-
tidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant
|'utilisation de I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des
personnes.

Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil
électroportatif est arrété avant de le brancher a la source de
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courant et/ou a l'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de
porter I'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher
I'appareil sur la source de courant lorsque l'interrupteur est en position
de fonctionnement peut entrainer des accidents.

Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil
électroportatif en fonctionnement. Une clé ou un outil se trouvant sur
une partie en rotation peut causer des blessures.

Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position
stable et équilibrée. Cela permet un meilleur contréle de I'outil électro-
portatif dans des situations inattendues.

S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni
de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou des
cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres
doivent étre utilisés, s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés
et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration de la
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas
ignorer sciemment les régles de sécurité applicables aux outils
électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de fré-
quentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention
peut conduire a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

>

Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au
travail a effectuer. Un outil électroportatif approprié réalisera mieux le
travail et de maniére plus slre au régime pour lequel il a été congu.

Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont l'interrupteur est défec-
tueux. Tout outil électroportatif qui ne peut plus étre mis en ou hors
fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible
avant d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les acces-
soires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.
Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des
enfants. Ne permettre I'utilisation de I'appareil a aucune personne
qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a pas lu ces
instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont
entre les mains de personnes non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier
que les parties en mouvement fonctionnent correctement et qu'elles
ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont cassées ou
endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électro-
portatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées

% Frangal Z2oeces: Mo



LIS

avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électroportatifs mal entretenus.

Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a
couper correctement entretenus avec des arétes de coupe tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.
L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc.
doivent étre utilisés conformément a ces instructions. Tenir éga-
lement compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues
peut entrainer des situations dangereuses.

Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient
toujours étre séches, propres et exemptes de traces de graisse ou
d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le controle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés
dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

>

Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par
le fabricant. Si un chargeur approprié a un type spécifique d'accus
est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a risque
d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spé-
cialement prévus pour ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut
entrainer des blessures et des risques d'incendie.

Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels
qu'agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant
donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-
circuit entre les contacts d'accu peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter
tout contact avec ce liquide. En cas de contact par mégarde, rincer
soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait dans
les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu
peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brdlures.

Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endom-
magés ou modifiés peuvent avoir un comportement imprévisible et
provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de bles-
sures.

Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées.
Le feu ou des températures supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent
provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu
ou I'outil sur accu hors de la plage de températures spécifiée dans
le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la plage
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de températures spécifiée risque d'endommager l'accu et accroitre le
risque d'incendie.

Service

>

2.2

L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel
qualifié et seulement avec des piéces de rechange d'origine. Ceci
permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations
d'entretien sur des accus doivent exclusivement étre réalisées par le
fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.
Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de
contrdle peut entrainer des blessures.

Tenir Pappareil par les surfaces isolées des poignées lors des
travaux pendant lesquels I'outil utilisé risque de toucher des cables
électriques cachés. Le contact avec un céble sous tension risque de
mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer
une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires
Sécurité des personnes

>

>

Utiliser le produit et les accessoires uniqguement s'ils sont en parfait état.
Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit
ou les accessoires.

Porter des gants de protection pour changer d'outil, car I'outil amovible
et le porte-outil peuvent étre trés chaud aprés utilisation.

Du fait de ses applications, le produit possede un couple de rotation
élevé. Toujours tenir le produit des deux mains par les poignées prévues
a cet effet. L'utilisateur doit étre préparé a I'éventualité d'un blocage
soudain de I'outil.

S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée.
Toujours saisir la poignée latérale de I'extérieur.

Il'y a risque de projection d'éclats de matériau lors de I'usinage. Les
éclats de matériau peuvent entrainer des blessures corporelles et aux
yeux. Pendant ['utilisation du produit, porter des lunettes de protection,
un casque de protection et un casque antibruit. Si aucun dispositif
d'aspiration des poussiéres n'est utilisé, porter en outre un masque
respiratoire léger.

Lors de travaux d'ajourage, protéger lI'espace du coté opposé aux
travaux. Des morceaux de matériaux risquent d'étre éjectés et / ou de
tomber, et de blesser d'autres personnes.
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Lors du burinage de plafonds, de murs et de planchers, veiller a conserver
une position sdre et stable. Une percée soudaine peut déséquilibrer
I'opérateur.

Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brdlures si les
ouies d'aération sont couvertes !

Ne mettre le produit en marche qu'apres I'avoir mis en position de travail.
Ne pas travailler dans un environnement trés poussiéreux.

La poussiére générée par le meulage, le pongage, le trongconnage et le
forage peut contenir des produits chimiques dangereux. Par exemple :
plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres produits de
magconnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ;
certains bois, tels que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ;
amiante ou matériaux contenant de I'amiante. Déterminer I'exposition
de l'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction
de la classe de danger des matériaux traités. Prendre les mesures
nécessaires pour maintenir I'exposition & un niveau slr, par exemple
en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une
protection respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire
I'exposition :

Travailler dans un endroit bien ventilé

Eviter le contact prolongé avec la poussiére

Faire en sorte que la poussiére soit dirigée loin du visage et du corps
Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a
I'eau et au savon

Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser I'irrigation
sanguine dans les doigts. En cas de travaux prolongés, les fortes
vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux sanguins
ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Ne jamais regarder directement dans la lumiére (LED) et ne jamais
orienter la lumiere directement dans le visage d'une personne. Il y a
risque d'éblouissement.

Eviter toute pénétration d'humidité. Un court-circuit causé par I'numidité
peut entrainer un incendie ou des brilures.

Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant
de commencer a travailler, contréler si I'accu et I'accessoire monté sont
solidement fixés.

Ne pas fixer de mousqueton de ceinture a ce produit.

vYyVvey

Sécurité relative au systéme électrique

>

Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines
électriques, tuyaux de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'intervention.
Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un choc
électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique,
une conduite de gaz ou une conduite d'eau.
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Utilisation et emploi soigneux de 'outil électroportatif

>

>

Arréter immédiatement le produit si I'outil se bloque. Le produit peut
dévier latéralement.

Attendre jusqu'a ce que le produit soit complétement arrété avant de le
déposer.

2.4 Utilisation et emploi soigneux des batteries

>

26 Frangais

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la mani-
pulation et a Il'utilisation des accus Li-lon. Le non-respect de telles
mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des blessures
graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des ex-
plosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.
Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites
de liquides trés nocifs pour la santé !

Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une
température supérieure a 80 °C (176 °F) ou jetés au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été
endommagés de quel-qu’autre maniére. Vérifier régulierement I'absence
de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de
percussion.

Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des
températures élevées, des étincelles ou des flammes nues. Il y a alors
risque d'explosions.

Ne jamais toucher les podles avec les doigts, des outils, des bijoux ou
tout autre objet métallique. Cela peut endommager I'accu et entrainer
des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides.
Toute pénétration d'humidité risque de provoquer un court-circuit, des
chocs électriques, des brilures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le
type d'accu considéré. Respecter a ce sujet les indications du mode
d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant
des risques d'explosion.
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» Si l'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défec-
tueux. Placer I'accu dans un endroit bien visible, non inflammable et
suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est
qu'il est défectueux. Contacter le service aprés-vente Hilti ou consulter
le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les accus
Li-lon Hilti ».

ﬂ Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage
et I'utilisation d'accus Li-lon. - Page 34
Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus
Li-lon Hilti que vous trouverez en scannant le code QR a la fin de
ce mode d'emploi.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

@ Protection anti-poussiére @ Ouverture de montage pour
® Mandrin les accessoires
® Sélecteur de fonction Accu
@ Inverseur du sens de rotation ® Bouton de déverrouillage de
droite / gauche avec protec- I'accu
tion de transport Indicateur d'état - Accu
(® Variateur électronique de vi- @ Poignée
tesse [ Butée de profondeur
® Poignée

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un perforateur-burineur sur accu SDS-Plus. Il a été
congu pour le pergage dans les ouvrages de magonnerie et le pergage avec
percussion dans le béton et les ouvrages de magonnerie.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de
la série B 22. Pour une puissance optimale, Hilti recommande pour ce
produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode d'emploi.

* Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées
dans le tableau a la fin de ce mode d'emploi.

3.3 Eléments livrés

Perforateur-burineur SDS-Plus, poignée latérale, butée de profondeur, no-
tice d'utilisation.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans
votre Hilti Store ou a I'adresse : wwwe.hilti.group
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3.4 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages
d'erreur et I'état de I'accu.

3.4.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !

» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de dé-
verrouillage, s'assurer que |'accu est correctement réenclenché dans le
produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche
de déverrouillage de I'accu.

L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en
permanence tant que le produit raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en Etat de charge : de 100 % a 71 %
vert en continu
Trois (3) DEL sont allumées en vert | Etat de charge : de 70 % a 51 %
en continu
Deux (2) DEL sont allumées en vert | Etat de charge : de 50 % a 26 %
en continu
Une (1) DEL est allumée en vert en | Etat de charge : de 25 % a 10 %
continu
Une (1) DEL clignote lentement en | Etat de charge : < 10 %
vert
Une (1) DEL clignote rapidement en |L'accu Li-lon est entierement dé-
vert chargé. Charger I'accu.

Si la DEL continue de clignoter ra-
pidement apres la charge de I'accu,
s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en | L'accu Li-lon ou le produit corres-
jaune pondant est surchargé, trop chaud,
trop froid ou il y a un autre défaut.
Amener le produit et I'accu a la
température de travail recomman-
dée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas,
s'adresser au S.A.V. Hilti.
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Etat
Une (1) DEL est allumée en jaune

LS
Signification
L'accu Li-lon ainsi que le produit
connecté ne sont pas compatibles.
Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en
rouge

L'accu Li-lon est verrouillé et ne
peut plus étre utilisé. Merci de
s'adresser au S.A.V Hilti.

3.4.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfon-
cée pendant plus de trois secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonc-
tionnement potentiel de la batterie di a une utilisation incorrecte, par ex.
chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un che-
nillard, puis une (1) DEL est allumée
en vert en continu.

Toutes les DEL forment un che-
nillard, puis une (1) DEL clignote
rapidement en jaune.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

L'interrogation de I'état de I'accu
n'a pas pu étre terminée. Répéter la
procédure ou s'adresser au S.A.V.
Hilti.

Toutes les DEL forment un che-
nillard, puis une (1) DEL est allumée
en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut conti-
nuer a étre utilisé, la capacité ré-
siduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus
étre utilisé, I'accu est arrivé a la

fin de sa durée de vie et doit étre
remplacé. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.

4  Caractéristiques techniques

Poids sans accu 2,3 kg
(5,1 1b)

Energie libérée par coup selon la procédure 1,5J

EPTA 05

Plage de percage dans le béton/la brique (percage |3/16in ... 5/8 in

avec percussion)

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
(1°F ... 140 °F)

Température de stockage -20°C ... 70°C
(-4 °F ... 158 °F)

TN 2222
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4.1 Batterie

Tension nominale de I'accu 216V

Poids de I'accu Voir a la fin de
ce mode d'em-
ploi

Température de service en cours de service -17°C ... 60°C
(1°F ... 140 °F)

Température de stockage -20°C ... 40°C
(-4 °F ... 104 °F)

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C
(14 °F ... 113 °F)

5 Préparatifs
A, AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien
sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de
changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente
documentation ainsi que celles figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et
secs.

3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. — Page 27

5.2 Introduction de I'accu

/A AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !
» Avant d'insérer I'accu dans |'appareil, s'assurer que les contacts de
I'accu et les contacts sur le produit sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que |'accu s'encliquette toujours correctement.

e

L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiere mise en service.

2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére
audible.

3. Vérifier que I'accu est bien en place.
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5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Montage de la poignée latérale &

1. Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale
pour desserrer.

2. Pousser le dispositif de serrage (collier de serrage) vers l'avant sur le
porte-outil jusqu'a la rainure prévue a cet effet.

3. Placer la poignée latérale dans la position souhaitée.

4. Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale
pour serrer.

5.5 Montage et ajustage de la butée de profondeur &

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage sur la poignée latérale et la
maintenir enfoncée.

2. Faire glisser la jauge de profondeur par I'avant dans I'alésage prévu a
cet effet sur la poignée latérale. Régler la butée de profondeur sur la
profondeur de percage souhaitée.

3. Relacher la touche de déverrouillage.

» La butée de profondeur est verrouillée.

5.6 Mise en place de I'outil amovible [

ﬂ Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.
Utiliser exclusivement de la graisse Hilti d'origine. Une graisse inadé-
quate peut provoquer des dommages sur le produit.

1. Emmancher I'outil amovible a fond dans le porte-outil et le tourner en
appuyant légérement jusqu'a ce qu'il s'encliquette de maniére audible.
2. Une fois mis en place, vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif
de verrouillage en tirant dessus.
» Le produit est prét a fonctionner.

5.7 Retrait de I'outil amovible §

A\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par I'outil amovible ! L'outil amovible
peut étre brllant ou présenter des arétes vives.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.

1. Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée.
2. Retirer I'outil amovible.
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5.8 Sécurité anti-chute

/A AVERTISSEMENT]

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniqguement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre
produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque
utilisation.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en
hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une

combinaison de la sécurité anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti

#2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour acces-
soires. Veérifier qu'elle tient bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute
et le second mousqueton sur une structure porteuse. Veérifier qu'elle tient
bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hilti et de la
longe porte-outil Hilti.

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente
documentation ainsi que celles figurant sur le produit.

6.1 Mise en marche et a I'arrét

1. Pour mettre le produit en marche, appuyer sur l'interrupteur de com-
mande.
2. Relacher l'interrupteur de commande pour arréter le produit.

6.2 Sens de rotation §
» Régler le sens de rotation.
» L'interrupteur s'encliquette dans cette position.
6.3 Sélecteur de fonction
Régler le sélecteur de fonction sur la fonction souhaitée.

Risque d'endommagement ! Le sélecteur de fonction ne doit pas étre
actionné pendant le fonctionnement.
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Percage sans percussion

Tourner le sélecteur de fonction sur % .

Percage avec percussion

7

Tourner le sélecteur de fonction sur 4T .

Nettoyage et entretien

/s AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

>

Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a l'aide
d'une brosse séche et douce.

Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légérement
humide. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées.
Nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche
et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu a la poussiére ou & la saleté. Ne
jamais exposer I'accu a une forte humidité (par exemple en I'immergeant
dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si l'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler
dans un récipient ininflammable et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile
étrangéres. Ne pas laisser de la poussiére ou de la saleté s'accumuler
inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche et douce
ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de
silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de l'accu et ne pas enlever la graisse
appliquée en usine sur les contacts.

Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légérement
humide. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Entretien

Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que
les organes de commande sont parfaitement opérationnels.

Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonc-
tionnements. Faire immédiatement réparer le produit par le S.A.V. Hilti.
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Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équi-
pements de protection sont bien en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des piéces
de rechange et consommables d'origine. Vous trouverez les piéces de
rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : wwwe.hilti.group

8

Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

A\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !

>

>

>

Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

Retirer le ou les accus.

Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les
accus doivent étre protégés des vibrations et chocs excessifs, isolés de
tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils n'entrent en
contact avec d'autres poéles de batterie et qu'ils provoquent un court-
circuit. Tenir compte des prescriptions locales pour le transport
d'accus.

Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service
d'expédition s'il faut envoyer des accus non endommagés.

Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi
qu'avant et apres tout transport prolongé.

Stockage

/A AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute
d'accu !

>

Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

>

Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et
frais. Respecter les valeurs limites de température indiquées dans les
caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du
chargeur aprés la charge.

Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de
chaleur ou derriere des vitres.

Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non
autorisées.

Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi
qu'avant et apres tout stockage prolongé.
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9 Aide au dépannage

LIS

Pour toutes les défaillances, tenir compte de l'indicateur d'état de charge et
d'erreurs de I'accu. Voir le chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est
pas possible de remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance

Causes possibles

Solution

Impossible d'enfon-
cer le variateur élec-
tronique de vitesse
ou le variateur est
bloqué.

La broche de I'appa-
reil ne tourne pas.

Inverseur du sens de
rotation droite / gauche

sur la position médiane.

Inverseur du sens de
rotation droite / gauche

sur la position médiane.

» Pousser l'inverseur
du sens de rotation
droite / gauche vers la
droite ou la gauche.

Pousser l'inverseur
du sens de rotation
droite / gauche vers la
droite ou la gauche.

v

L'accu n'est pas com-
plétement encliqueté.

» Encliqueter l'accu
d'un clic.

Absence de percus-
sion.

Produit trop froid.

» Poser le produit sur
le matériau support
et le laisser tourner
a vide. Répéter si
nécessaire jusqu'a ce
que le mécanisme de
frappe fonctionne.

Sélecteur de fonction
sur "Percage sans per-

cussion" % .

» Tourner le sélecteur de
fonction sur "Percage
avec percussion" 4T.

Le produit s'arréte
automatiquement.

La protection électro-
nique contre les sur-
charges réagit.

Relacher le varia-
teur électronique de
vitesse. Laisser le
produit refroidir. Ré-
actionner le variateur
électronique de vi-
tesse. Réduire la
charge de I'appareil.

v

L'accu se vide plus
rapidement que
d'habitude.

L'état de I'accu n'est
pas optimal.

v

Interroger |'état de
I'accu. — Page 28

L'accu ne s'encli-
quette pas avec un
clic audible.

Ergot d'encliquetage
encrassé sur |'accu.

v

Nettoyer I'ergot d'en-
cliguetage et réinsérer
I'accu.

2266025
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Défaillance

Causes possibles

Solution

Les LED n'indiquent
rien.

L'accu est défectueux

>

S'adresser au S.A.V.
Hilti.

Important dégage-
ment de chaleur
dans le produit ou
I'accu.

Défaut électrique

v

Arréter immédiate-
ment le produit. Re-
tirer I'accu et I'exa-
miner. Le laisser
refroidir. Contacter le
S.A.V. Hilti.

L'outil ne sort pas
du dispositif de ver-
rouillage.

Le mandrin n'est pas
completement ouvert.

v

Retirer le dispositif de
verrouillage de I'outil
jusqu'a la butée et
sortir I'outil.

L'outil ne perce pas.

Le produit est réglé
sur le sens de rotation
gauche.

v

Mettre l'inverseur
du sens de rotation
droite / gauche sur
rotation droite.

Sélecteur de fonction

sur "Percage sans per-

cussion" 4 .

Tourner le sélecteur de
fonction sur "Percage
avec percussion” 4T.

10 Recyclage

/A AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte !

Emanations

possibles de gaz et de liquides nocives pour la santé.
» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommageés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour
éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des
enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser
a I'entreprise de collecte des déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux
recyclables. Le recyclage présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti
reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue de leur
recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans
les ordures ménageéres !
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11 Garantie constructeur

» Encas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser
a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant ['utilisation, la technique,
I'environnement et le recyclage sont disponibles sous le lien ci-dessous :
qr.hilti.com/manual/?id=2266025

Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre la documentacion

1.1 Acerca de esta documentacion

¢ Lea detenidamente esta documentacién antes de la puesta en servicio.
Ello es imprescindible para un trabajo seguro y un manejo sin problemas.

* Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en
esta documentacioén y en el producto.

* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y
entregue el producto a otras personas siempre acomparnado del manual.

1.2 Explicacion de simbolos
1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo
del producto. Se utilizan las siguientes palabras de peligro:

A, PELIGRO

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones
graves o incluso la muerte.

/] ADVERTENCIA
ADVERTENCIA !

» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones
graves o incluso la muerte.

A PRECAUCION

PRECAUCION !

» Término utilizado para una posible situaciéon peligrosa que puede oca-
sionar lesiones o dafios materiales.
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1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los des-
perdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

FAX&RO

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

Estos nimeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida
al principio de este manual de instrucciones.

La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la ima-
gen y puede ser diferente de los pasos descritos en el texto.

En la figura Vista general se utilizan numeros de posicion y los nu-

11 | meros de la leyenda estan explicados en el apartado Vista general

del producto.

@) | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

1.3 Simbolos del producto

1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

N | El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las
plataformas iOS y Android.

=== | Corriente continua

won | Bateria de lon-Litio

Taladrar sin percusion

Taladrar con percusion (taladrar con martillo)
Giro derecha/izquierda

Numero de referencia de revoluciones en vacio

Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan reci-
bido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma.
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Serie utilizada de baterias de lon-Litio Hilti. Consulte las indicacio-
nes recogidas en el capitulo Uso conforme a las prescripciones.
Si esté en el producto, significa que el organismo de certificacion lo

:@;, ha certificado para el mercado estadounidense y canadiense segun
las normas vigentes.

1.4 Informacion del producto

Los productos [l % han sido disefiados para usuarios profesionales
y solo personal autorizado y debidamente formado puede utilizarlos y
llevar a cabo su mantenimiento y conservacién. Este personal debe estar
especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion
del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para
el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por personal no
cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

La denominacién del modelo y el nimero de serie estan indicados en la

placa de identificacion.

» Escriba el niumero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos
del producto para realizar consultas a nuestros representantes o al
Departamento de Servicio Técnico.

Datos del producto

Martillo perforador SDS-Plus TE 2-22
Generaciéon 03
N.© de serie

2  Seguridad

2.1 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctri-
cas

/\ ADVERTENCIA Lea con atencién todas las indicaciones de segu-

ridad, instrucciones, ilustraciones y datos técnicos correspondientes

a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento de las

instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas

eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para

futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguri-

dad se refiere a herramientas eléctricas portatiles, ya sea con cable de red

o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden
o una iluminacién deficiente de las zonas de trabajo pueden provocar
accidentes.
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No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de
explosion en el que se encuentren liquidos, gases o polvos inflama-
bles. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de
trabajo al emplear la herramienta eléctrica. Una distraccion le puede
hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

>

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma
de corriente utilizada. No se debera modificar el enchufe en forma
alguna. No utilice enchufes adaptadores para las herramientas
eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados
a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga
eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a
tierra, como pueden ser tubos, calefacciones, cocinas y frigorificos.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su
cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que
penetren liquidos en su interior. El riesgo de recibir descargas
eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herra-
mienta eléctrica ni tire de él para extraer el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes
de calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de
conexion dafiados o enredados pueden provocar descargas eléctricas.
Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice
exclusivamente un alargador adecuado para exteriores. La utilizacion
de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el riesgo de
una descarga eléctrica.

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un
entorno humedo, utilice un interruptor de corriente de defecto. La
utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de
una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

>
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Permanezca atento, preste atenciéon durante el trabajo y utilice la
herramienta eléctrica con prudencia. No utilice una herramienta
eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber consumido
alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar
la herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre
gafas protectoras. El riesgo de lesiones se reduce considerablemente
si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se
utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla
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antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de
proteccién o proteccion para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Aseglrese
de que la herramienta eléctrica esta apagada antes de alzarla,
transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la bateria.
Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de
conexion/desconexion o si introduce el enchufe en la toma de corriente
con la herramienta conectada, podria producirse un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la
herramienta eléctrica. Una herramienta o llave colocada en una pieza
giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable
y manténgase siempre en equilibrio. De esta forma podra controlar
mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion
inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas.
Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas
moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion
de polvo, asegurese de que estan conectados y de que se utilizan
correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo reduce los
riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna
de las normas de seguridad relativas a las herramientas eléctricas,
aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica y tenga
larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar
lesiones graves en cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

>

No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para el trabajo que se dispone arealizar. Con la herramienta
eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo més seguro dentro
del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las
herramientas eléctricas que no se puedan conectar o desconectar son
peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria
extraible antes de efectuar cualquier ajuste en la herramienta,
cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante
un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de
arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance
de los nifios. No permita utilizar la herramienta a ninguna persona
que no esté familiarizada con ella o que no haya leido este manual
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de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente.
Compruebe si las piezas moviles de la herramienta funcionan
correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o dete-
rioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Encargue la reparacion de las piezas defectuosas antes
de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuen-
cia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.
Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien
cuidadas y con aristas afiladas se atascan menos y se guian con mas
facilidad.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion,
etc., de acuerdo con estas instrucciones. Para ello, tenga en cuenta
las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que
han sido concebidas puede resultar peligroso.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas,
limpias y sin residuos de aceite o grasa. Las empufaduras y
superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

>

42  Espafiol 2266025 Hm“

Cargue las baterias inicamente con los cargadores recomendados
por el fabricante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar baterias
de un tipo diferente al previsto para el cargador.

Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléc-
trica. El uso de otro tipo de baterias puede provocar dafios e incluso
incendios.

Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves,
clavos, tornillos y demas objetos metalicos que pudieran puentear
sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede
causar quemaduras o incendios.

La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de
liquido. Evite el contacto con este liquido. En caso de contacto
accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a
un médico. El liquido de la bateria puede irritar la piel o producir
quemaduras.

No utilice baterias dafadas o modificadas. Una bateria dafada o
modificada puede tener un comportamiento imprevisible y provocar
incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El
fuego o las temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar

una explosion.
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» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca
la bateria o la herramienta de bateria excediendo el rango de
temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la
bateria y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herra-
mienta eléctrica y que utilice exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias danadas. Cualquier
mantenimiento de las baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o un
centro del Servicio de Atencién al Cliente autorizado.

2.2 Indicaciones de seguridad para martillos

» Utilice proteccion para los oidos. El ruido constante puede reducir la
capacidad auditiva.

» Utilice las empunaduras adicionales que se suministran con la
herramienta. La pérdida del control puede causar lesiones.

» Sujete la herramienta por las empunaduras aisladas cuando realice
trabajos en los que el util puede entrar en contacto con cables
eléctricos ocultos. El contacto con los cables conductores puede
traspasar la conductividad a las partes metdlicas y producir descargas
eléctricas.

2.3 Indicaciones de seguridad adicionales

Seguridad de las personas

» Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado
técnico.

» No efectie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en
los accesorios.

» Utilice guantes de proteccion para cambiar de util, ya que el util de
insercion y el portadtiles se calientan al usarlos.

» El producto tiene un par de giro elevado acorde con las aplicaciones.
Sujete siempre el producto con ambas manos por las empufaduras
previstas. El usuario debe estar preparado para cualquier bloqueo
inesperado de la herramienta.

» Asegurese de que la empufiadura lateral esté correctamente montada
y fijada conforme a las prescripciones. Sujete la empufiadura lateral
siempre por la parte exterior.

» Al trabajar con el material pueden saltar astillas. Al saltar, el material
puede hacer dafio en los ojos y en el cuerpo. Cuando utilice el producto,
lleve proteccion para los ojos, casco de proteccion y protecciéon para
los oidos. Si no utiliza ningun aspirador de polvo, utilice ademas una
mascarilla ligera.

VAV z2cc=s Fopatol 40




L5
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Durante el proceso de taladrado, proteja la zona opuesta al lugar donde

se realiza el trabajo, ya que pueden desprenderse cascotes y causar

heridas a otras personas.

Al cincelar techos, muros y suelos, mantenga siempre una posicién

segura y firme. Una rotura repentina podria desequilibrarle.

Evite tocar las piezas en movimiento. Existe riesgo de lesiones.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de

quemaduras debido a rejillas de ventilacion cubiertas.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de

trabajo.

No trabaje en un entorno donde haya mucho polvo.

El polvo que se genera al pulir, lijar, cortar y taladrar puede contener

productos quimicos peligrosos, como, por ejemplo, plomo o pinturas ba-

sadas en plomo; ladrillos, hormigén y otros productos de mamposteria,

piedra natural y otros productos que contengan silicatos; determinadas

maderas, como el roble o el haya o las maderas tratadas quimicamente,

o0 amianto o materiales que contengan asbesto. La exposicion del usua-

rio y las personas circundantes debe regularse segun la clase de peligro

de los materiales con los que se trabaje. Tome las medidas necesarias

para mantener la exposiciéon a un nivel seguro, p. ej., mediante el uso

de un sistema de recogida de polvo o una mascarilla adecuada. Las

medidas genéricas para reducir la exposicion son, entre otras:

» trabajar en un espacio bien ventilado;

» evitar el contacto prolongado con el polvo;

» desviar el polvo de la cara y el cuerpo;

» usar prendas protectoras y lavar con agua y jabén las zonas expues-
tas.

Efectie a menudo pausas y ejercicios para mejorar la circulacién de

los dedos. Tras muchas horas de trabajo expuesto a las vibraciones

intensas, pueden surgir complicaciones en los vasos sanguineos o en el

sistema nervioso en dedos, manos o articulaciones de las manos.

No mire directamente hacia la luz (LED) ni dirija la luz a la cara de otras

personas. Existe riesgo de deslumbramiento.

Evite la penetracion de humedad. Un cortocircuito provocado por la

humedad puede causar un incendio o quemaduras.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios.

Antes de iniciar el trabajo, compruebe que la bateria y los accesorios

montados estén bien fijados.

No fije ningun colgador de cinturén a este producto.

Seguridad eléctrica

>
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Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta ca-
bles eléctricos, tuberias de gas o caferias de agua. Las partes metalicas
exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica o una
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explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas o una cafieria
de agua.

Manipulacion y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

>

Desconecte inmediatamente el producto si se bloquea el ttil. El producto
se puede desviar lateralmente.
Espere hasta que el producto se haya detenido por completo antes de
dejarlo sobre alguna superficie.

2.4 Manipulacion y utilizacion segura de las baterias

>

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el
manejo y el uso seguros de las baterias de lon-Litio. En caso de
no respetarlas, puede llevar a irritacién de la piel, lesiones corrosivas
graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de
liquido altamente peligroso para su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ninguiin caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de
80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que
estén dafadas de alguna otra forma. Compruebe con regularidad si las
baterias presentan signos de dafios.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como
herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacién solar directa, temperaturas
elevadas, chispas o llamas abiertas. Esto puede provocar explosiones.
No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con
joyas o con otros objetos conductores de la electricidad. Esto puede
dafiar la bateria y provocar otros dafos materiales y lesiones.
Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si
entra humedad, pueden producirse cortocircuitos, descargas eléctricas,
quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos
para este tipo de baterias. Para ello, consulte las indicaciones recogidas
en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.
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» Si al tocar la bateria detecta que estd muy caliente, puede deberse
a una averia en la misma. Coloque la bateria en un lugar visible, no
inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue
estando demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada.
Dirfjase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones de
seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte,
almacenamiento y uso de las baterias de lon-Litio. —» pagina 53

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-
Litio de Hilti, que puede encontrar escaneando el cédigo QR que
se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

3 Descripcion

3.1 Vista general del producto 1]

@ Tapa de proteccion contra @ Abertura de montaje para ac-
polvo cesorios

@ Portadtiles Bateria

® Interruptor selector de funcio- ® Tecla de desbloqueo de la
nes bateria

® Conmutador de giro a la dere- Indicador de estado de la ba-
cha/izquierda con seguro de teria
transporte @ Empufadura

® Conmutador de control @ Tope de profundidad

(® Empufiadura

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es un martillo perforador de bateria SDS-Plus. Sirve
para taladrar en mamposteria y para taladrar con martillo en hormigén y
mamposteria.

* Utilice unicamente las baterias de lon-Litio Hilti Nuron de la serie B 22
para este producto. Para garantizar que este producto ofrece un
rendimiento éptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la
tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las
series indicadas en la tabla que encontrara al final de este manual de
instrucciones.

3.3 Suministro

Martillo perforador SDS-Plus, empufiadura lateral, tope de profundidad,
manual de instrucciones.

. Eopand Z2oec2s: Mt
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Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su
Hilti Store o en Internet, en: www.hilti.group

3.4 Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga,
los mensajes de error y el estado de la bateria.

3.4.1 Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

/A ADVERTENCIA |

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de
que la bateria vuelva a encajar correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de
desbloqueo de la bateria.

El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma
permanente mientras el producto esté conectado.

Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos perma- |Estado de carga: 100 % a 71 %
nentemente en verde
Tres (3) LED encendidos permanen- | Estado de carga: 70 % a 51 %
temente en verde
Dos (2) LED se iluminan permanen- | Estado de carga: 50 % a 26 %
temente en verde
Un (1) LED esta encendido perma- | Estado de carga: 25 % a 10 %
nentemente en verde
Un (1) LED parpadea lentamente en | Estado de carga: < 10 %
verde
Un (1) LED parpadea rapidamente | La bateria lon-Litio esta totalmente
en verde descargada. Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED si-
gue parpadeando rapidamente, diri-
jase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente | La bateria de lon-Litio o el producto
en amarillo conectado a ella estan sobrecarga-
dos, demasiado calientes, dema-
siado frios o existe otro error.
Ponga el producto y la bateria en la
temperatura de trabajo recomen-
dada y no sobrecargue el producto
durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase
al Servicio Técnico de Hilti.
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|Estado Significado
Un (1) LED esta encendido en ama- | La bateria lon-Litio y el producto
rillo conectado a ella no son compati-

bles. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

La bateria lon-Litio esta bloqueada
y no puede seguir utilizandose. Diri-
jase al servicio técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente
en rojo

3.4.2 Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo
pulsada durante mas de tres segundos. El sistema no detecta un posible
funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso, como caidas,

hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado

Significado

Todos los LED se encienden como
luz en movimiento y, a continua-
cion, se enciende un (1) LED per-
manentemente en verde.

Todos los LED se encienden como
luz en movimiento y, a continua-
cién, parpadea un (1) LED rapida-
mente en amarillo.

La bateria puede seguir utilizan-
dose.

No se ha podido completar la con-
sulta sobre el estado de la bate-
ria. Repita la operacion o dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como
luz en movimiento y, a continua-
cion, parpadea un (1) LED perma-
nentemente en rojo.

Cuando un producto conectado
puede seguir utilizandose, la ca-
pacidad restante de la bateria es
inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado

ya no puede seguir utilizandose, la
bateria ha llegado al final de su vida
util y debe ser sustituida. Dirijase al
servicio técnico de Hilti.

4  Datos técnicos

drado con martillo)

Peso sin bateria 2,3 kg

(5,1 Ib)
Energia por impacto segtin procedimiento EPTA05 |1,5J
Margen de perforacion en hormigéon/muro (tala- 3/16in ... 5/8in

48 Espafiol
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Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
(1 °F ... 140 °F)

Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
(-4 °F ... 158 °F)

4.1 Bateria

Tension de servicio de la bateria 216V

Peso bateria Véase al final
del manual de
instrucciones

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
(1 °F ... 140 °F)

Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
(-4 °F ... 104 °F)

Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C
(14 °F ... 113 °F)

5  Preparacion del trabajo

/s ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspon-
diente esté desconectado.

» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar
accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta
documentacion y en el producto.

5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén
limpios y secos.

3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. — pagina 46

5.2 Colocacion de la bateria

A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria
y del producto estén libres de cuerpos extrafos.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
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2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esta bien colocada.

5.3 Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.
2. Retire la bateria del producto.

5.4 Montaje de la empunadura lateral 0]

1. Gire la empufadura para soltar el soporte (banda de sujecion) de la
empufadura lateral.

2. Deslice el soporte (banda de sujecion) desde delante a través del
portautiles hasta la ranura prevista para ello.

3. Coloque la empufiadura lateral en la posicion deseada.

4. Gire la empuiadura para fijar el soporte (banda de sujecién) de la
empunfadura lateral.

5.5 Montaje y ajuste del tope de profundidad &

1. Mantenga pulsada la tecla de desbloqueo de la empufiadura lateral.

2. Introduzca el tope de profundidad desde delante en la abertura corres-
pondiente situada en la empufadura lateral. Coloque el tope de profun-
didad a la profundidad de perforacién deseada.

3. Suelte la tecla de desbloqueo.

» El tope de profundidad esta bloqueado.

5.6 Colocacion del dtil de insercion [

ﬂ Engrase ligeramente el extremo de insercion del util.
Utilice Unicamente grasa original de Hilti. Una grasa inadecuada puede
provocar dafos en el producto.

1. Inserte el Gtil de insercion en el portadtiles y girelo ejerciendo una leve
presién hasta que encaje de forma audible.

2. Una vez insertado, tire del util para comprobar que esta encajado.
» El producto esta listo para funcionar.

5.7 Extraccion del (til de insercion B

A PRECAUCION

Riesgo de lesiones por herramienta de insercion. El util puede estar
caliente o afilado.

» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Util.

1. Tire del bloqueo del util hacia atras hasta el tope.
2. Extraiga el util de insercion.
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5.8 Proteccion frente a caidas

/] ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti reco-
mendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de
amarre para herramientas no presente posibles dafos.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice inicamente como proteccion frente a caidas una

combinacién de la proteccion anticaidas de Hilti con la cuerda de amarre

para herramientas Hilti #2261970.

» Fije la proteccion anticaidas a las aberturas de montaje para accesorios.
Compruebe que quede fijada de forma segura.

» Fije un mosqueton de la cuerda de amarre para herramientas a la
proteccion anticaidas y el segundo mosquetodn a una estructura portante.
Compruebe que ambos mosquetones queden fijados de forma segura.

ﬂ Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccion
anticaidas de Hilti y de la cuerda de amarre para herramientas de
Hilti.

6 Manejo

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta
documentacion y en el producto.

6.1 Conexion y desconexion

1. Para conectar el producto, pulse el conmutador de control.
2. Para apagar el producto, suelte el conmutador de control.

6.2 Sentido de giro £

» Ajuste el sentido de giro.
» Elinterruptor se enclava en esa posicion.

6.3 Interruptor selector de funciones
Situe el interruptor selector de funciones en la funciéon deseada.

Riesgo de daios El interruptor selector de funciones no debe accio-
narse durante el servicio.

Taladrar sin percusion
* Sitte el interruptor selector de funciones en 4 .

VAV z2cc=s Fepatol o
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Taladrar con percusion

7

Situe el interruptor selector de funciones en 4T.

Cuidado y mantenimiento

/A ADVERTENCIA |

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !

>

Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y
mantenimiento.

Cuidado del producto

Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.

Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosa-
mente con un cepillo seco y suave.

Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las
piezas de plastico.

Utilice un pafio limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacién obstruidas.
Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacion con un cepillo seco y
suave.

Evite la exposiciéon innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad.
No exponga nunca la bateria a altos niveles de humedad (por ejemplo,
sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela
en un recipiente no inflamable y péngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacién
innecesaria de polvo o suciedad en la bateria. Limpie la bateria con un
cepillo seco y suave o con un pano limpio y seco. No utilice productos
de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de
plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la
grasa aplicada de fabrica.

Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las
piezas de plastico.

Mantenimiento

Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafadas y
los elementos de manejo funcionen correctamente.

No utilice el producto si presenta danos o fallos que afecten al funciona-
miento. Encargue inmediatamente la reparacion del producto al Servicio
Técnico de Hilti.
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Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los disposi-
tivos de proteccion y asegurese de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente
piezas de repuesto y consumibles originales. Las piezas de repuesto, los
consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden consultar
en su Hilti Store o en: www.hilti.group

8 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus
herramientas
Transporte

A PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !

>

>
>

Transporte sus productos siempre sin bateria.

Extraiga la(s) bateria(s).

Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las
baterias deben estar protegidas frente a vibraciones y golpes excesivos
y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para que
no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un
cortocircuito. Tenga en cuenta las normativas locales sobre el
transporte de baterias.

Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de
transporte si quiere enviar baterias no dafadas.

Compruebe si el producto o las baterias estan dafados antes de cada
uso y antes y después de un transporte prolongado.

Almacenamiento

/A, ADVERTENCIA

Daiios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !

>

Guarde su productos siempre sin bateria.

>

Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga
en cuenta los valores limite de temperatura que figuran en los datos
técnicos.

No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del
cargador después del proceso de carga.

No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de
calor o detras de un cristal.

Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas
no autorizadas.

Compruebe si el producto o las baterias estan dafados antes de cada
uso y antes y después de un almacenamiento prolongado.
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9 Ayuda en caso de averias

En caso de producirse cualquier averia, compruebe el indicador del estado
de carga y de averias de la bateria. Véase el capitulo Mostrar la bateria de

lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda
solucionar usted, dirfjase al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia

Posible causa

Solucién

El conmutador de
control no se puede
pulsar o esta blo-
queado.

Conmutador de giro a
la derecha/izquierda en
posicién central.

» Presione el conmu-
tador de giro a la
derecha/izquierda ha-
cia la derecha o la
izquierda.

El husillo de la herra-
mienta no gira.

Sin percusion.

El producto se des-
conecta automatica-
mente.

54  Espafiol

Conmutador de giro a
la derecha/izquierda en
posicion central.

La bateria no se ha in-

sertado completamente.

Producto demasiado
frio.

Presione el conmu-
tador de giro a la
derecha/izquierda ha-
cia la derecha o la
izquierda.

Introduzca la bateria
hasta que encaje y se
oiga un «clic».
Coloque el producto
sobre la superficie
de trabajo y déjelo
funcionar en vacio.
Repita esta accion si
es necesario hasta
que funcione el meca-
nismo de percusion.

v

v

v

Interruptor selector de
funciones en «Taladrar
sin percusién» 4 .

Se activa la proteccién
contra sobrecarga.

v

Situe el interruptor se-
lector de funciones en
la posicion «Taladrar
con martillo» 4T.
Suelte el conmuta-
dor de control. Deje
enfriar el producto.
Vuelva a accionar el
conmutador de con-
trol. Reduzca la carga
de la herramienta.

A\
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Anomalia

Posible causa

Solucion

La bateria se des-
carga con mayor
rapidez que de cos-
tumbre.

Estado de la bateria no
6ptimo.

>

Consulte el estado de
la bateria. — pagina 47

La bateria no se en-
clava con un «clic»
audible.

Suciedad en la lengleta
de la bateria.

v

Limpie la lengieta y
vuelva a colocar la
bateria.

Los LED no indican
nada.

La bateria esta defec-
tuosa

Péngase en contacto
con el Servicio Téc-
nico de Hilti.

Calentamiento con-
siderable del pro-
ducto o la bateria.

Error en el sistema eléc-
trico.

v

Desconecte el pro-
ducto inmediata-
mente. Extraiga la
bateria y obsérvela.
Deje que se enfrie.
Péngase en contacto
con el Servicio Téc-
nico de Hilti.

El dtil no se puede
desbloquear.

El portadtiles no se ha

retraido completamente.

v

Retire el bloqueo del
util hasta el tope y
extraiga el util.

El util no se puede
desmontar.

10 Reciclaje

Producto ajustado en
giro a la izquierda.

v

Situe el conmutador
de giro a la dere-
cha/izquierda en giro
a la derecha.

Interruptor selector de
funciones en «Taladrar
sin percusién» 4 .

v

Situe el interruptor se-
lector de funciones en
la posicion «Taladrar
con martillo» 4T.

, ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido
a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ningun concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocir-

cuitos.

» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de

nifos.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

VAV z2cc=s
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& Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales
reutilizables. La condicién para dicha reutilizacion es una separacion
adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas
usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencién al Cliente de
Hilti o a su asesor de ventas.

>§ » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni
v las baterias junto con los residuos domésticos.

11 Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia,
pongase en contacto con su sucursal local de Hilti.

12 Mas informacion

Encontrara informacién adicional sobre manejo, técnica, medio ambiente y
reciclaje en el siguiente enlace: gr.hilti.com/manual/?id=2266025
Encontrara este enlace también al final de la documentaciéon como cédigo
QR.

Manual de instrugées original

1 Indicacoes sobre a documentacao

1.1 Sobre esta documentacao

* Antes da colocagcdo em funcionamento, leia esta documentagéo. Estaéa
condic¢éo para um trabalho seguro e um manuseamento sem problemas.

¢ Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta
documentagéo e no produto.

* Guarde o manual de instrugdes sempre junto do produto e entregue-o a
outras pessoas apenas juntamente com este manual.

1.2 Explicacao dos simbolos

1.2.1 Adverténcias
As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Séo
utilizadas as seguintes palavras de aviso:

A PERIGO \
PERIGO !

» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou
até mesmo fatais.

% Poruaues Z2oeces: Mo
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A, _AVISO

AVISO !

>

Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais,
até mesmo fatais.

A CUIDADO
CUIDADO !

>

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode originar ferimen-
tos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos no manual de instrucées
Neste manual de instru¢des séo utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugdes

Instrugdes de utilizagédo e outras informagdes Uteis

Manuseamento com materiais reciclaveis

2@

Né&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

g8

Carregador Hilti

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

Estes numeros remetem para a figura respectiva no inicio do pre-
sente manual de instrugdes.

A numeragé&o reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na
imagem e pode divergir dos passos de trabalho no texto.

Na figura Vista geral séo utilizados nimeros de posigao que fazem

41 | referéncia aos nimeros da legenda na secgao Vista geral do pro-

duto.

!

Este simbolo pretende despertar a sua atengéo durante o manusea-
mento do produto.

1.3

Simbolos dependentes do produto

1.3.1 Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com platafor-

mas iOS e Android.

=== | Corrente continua

wen | Bateria de ides de litio
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Furar sem percusséao

Furar com percusséo (furar de martelo)
Rotacéo para a direita/esquerda
Velocidade nominal de rotagéo sem carga

Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséao.

Nao deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido
uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas.

Série utilizada da bateria de ides de litio Hilti. Tenha em atencéo as
indicagdes no capitulo Utilizacao conforme a finalidade projec-
tada.

Se existente no produto, isso significa que o produto foi certificado
por este organismo de certificagdo para o mercado americano e
canadiano de acordo com as normas em vigor.

PRICNENEE I

E@.

s

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos a1y ] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem
ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado, devidamente
qualificado. Estas pessoas deverado estar informadas em particular sobre os
potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar
perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se
usados para fins diferentes daqueles para os quais foram concebidos.
A designagao e o numero de série sdo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o nimero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do
produto para colocar questdes ao nosso representante ou posto de
servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto
Martelo perfurador SDS-Plus TE 2-22
Geragao 03

N.° de série

2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A\ AVISO Leia todas as normas de seguranga, instrugcdes, imagens e
dados técnicos, com os quais esta ferramenta eléctrica esta equipada.
O nao cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em choque
eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrugdes para futura
referéncia.
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O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranca refere-se
a ferramentas com ligacéo a corrente eléctrica (com cabo de alimentagao)
ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais
desarrumados ou mal iluminados podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na
proximidade de liquidos ou gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignigéo de pé e vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos.
Distrac¢des podem conduzir & perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha
nao deve ser modificada de modo algum. Nao utilize quaisquer
adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de
choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como,
por exemplo, canos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe um
risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagéo a terra.

» As ferramentas eléctricas ndao devem ser expostas a chuva nem a
humidade. A infiltracdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacdo para transportar, pendurar ou desligar
a ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha o cabo de ligacédo
afastado de calor, éleo, arestas vivas ou partes em movimento.
Cabos de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas
cabos de extensao proprios para utilizacdo no exterior. A utilizagao
de um cabo de extensao préprio para utilizagao no exterior reduz o risco
de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se nao puder ser evitada a utilizacao
da ferramenta eléctrica em ambiente humido. A utilizacdo de um
disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao
trabalhar com uma ferramenta eléctrica. Se estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue nenhum
trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distrac¢éo ao
operar a ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccéao.
Equipamento de seguranca, como, por exemplo, mascara antipoeiras,
sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de seguranca ou
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protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta
eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta
eléctrica esta desligada antes de a ligar a fonte de alimentagao
e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada
com o interruptor ligado (ON) pode resultar em acidentes.

Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de
ligar a ferramenta eléctrica. Um acessoério ou chave deixado preso
numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma
posicao correcta, em perfeito equilibrio. Desta forma sera mais facil
manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.
Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias. Mantenha o
cabelo, vestuario e luvas afastados das pecas moéveis. Roupas largas,
joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas pecas moveis.

Se poderem ser montados sistemas de remocado e de recolha
de po, assegure-se de que estes estao ligados e sao utilizados
correctamente. A utilizagdo de um sistema de remocédo de pé pode
reduzir os perigos relacionados com a exposicao ao mesmo.

Nao se acomode numa falsa sensacao de seguranca e nao ignore
os regulamentos de seguranca para ferramentas eléctricas, mesmo
se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés numerosas
utilizagoes. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves
dentro duma fraccao de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

>
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Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a
ferramenta eléctrica correcta. Com a ferramenta eléctrica adequada
obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso.
Uma ferramenta eléctrica que ja ndo possa ser accionada pelo interruptor
é perigosa e deve ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes
de efectuar ajustes na ferramenta, substituir acessorios ou guardar
a ferramenta. Esta medida preventiva evita o accionamento acidental
da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das
criancas. Nao permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido estas
instrucoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas nao treinadas
sao perigosas.

Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e aces-
sorios. Verifique se as partes moéveis funcionam perfeitamente e
nao emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas que pos-
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sam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas
danificadas devem ser reparadas antes da utilizacao da ferramenta.
Muitos acidentes sdao causados por ferramentas eléctricas com manu-
tengao deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Aces-
sorios com gumes afiados tratados correctamente emperram menos e
sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com
estas instrucoes. Tome também em consideracdo as condicoes
de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagao da ferramenta
eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagbes
de perigo.

Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos
de d6leo e gordura. Punhos e superficies afins escorregadios nao
permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta eléctrica
em situagdes imprevistas.

Utilizacdo e manuseamento da ferramenta a bateria

>

Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomenda-
dos pelo fabricante. Num carregador adequado para um determinado
tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado para outras
baterias.

Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A
utilizacdo de outras baterias pode causar ferimentos e riscos de incéndio.
Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de
outros objectos de metal, como, por exemplo, clipes, moedas,
chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os
contactos da bateria pode causar queimaduras ou incéndio.
Utilizacoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da
bateria. Evite o contacto com este liquido. No caso de contacto
acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que
escorre da bateria pode provocar irritagées ou queimaduras da pele.
Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danifica-
das ou modificadas podem ter um comportamento imprevisivel e causar
fogo, explosao ou risco de ferimentos.

Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas.
Fogo e temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar uma
exploséo.

Cumpratodas as instrugoes sobre o carregamento e nunca carregue
a bateria ou a ferramenta a bateria fora da faixa de temperaturas
indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou fora da
faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o
risco de incéndio.
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Manutengao

>

A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualifi-
cado e s6 devem ser utilizadas pecas sobressalentes originais. Isto
assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

Nunca fagca a manutencgéao de baterias danificadas. Qualquer manu-
tencdo de baterias s6 devera ser realizada pelo fabricante ou servigos
de assisténcia técnica autorizados.

2.2 Normas de seguranca para martelos

>

Use proteccao auricular. Ruido em excesso pode levar a perda de
audigao.

Utilize os punhos auxiliares fornecidos com a ferramenta. A perda
de controlo da ferramenta pode causar ferimentos.

Segure a ferramenta apenas pelas areas isoladas dos punhos
quando executar trabalhos onde o acessorio pode encontrar cabos
eléctricos encobertos. O contacto com um cabo sob tensdo também
pode colocar partes metdlicas da ferramenta sob tensdo e causar um
choque eléctrico.

2.3 Normas de seguranca adicionais

Seguranca fisica

>
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Utilize o produto e os acessorios somente se estiverem em perfeitas
condicdes técnicas.

Nunca efectue quaisquer manipulagées ou modificagées no produto ou
nos acessorios.

Para a substituicdo de acessorios, use luvas de proteccdo, uma vez
que o acessorio e o encabadouro da ferramenta aquecem durante a
utilizagao.

O produto possui, em conformidade com as suas aplicagdes, um binario
elevado. Segure o produto sempre com as duas maos nos punhos
previstos para o efeito. O utilizador tem de estar preparado para a
eventualidade de a ferramenta bloquear repentinamente.

Certifiqgue-se de que o punho auxiliar esta correctamente montado
e devidamente apertado. Agarre o punho auxiliar sempre pelo lado
exterior.

O material pode fragmentar-se devido ao processamento. Os estilhagos
podem provocar ferimentos no corpo e nos olhos. Use 6culos de
protecgé@o, capacete de seguranga e proteccao auricular durante a
utilizagdo do produto. Se ndo utilizar nenhuma aspiragdo de pod, use
adicionalmente uma mascara de protecgao respiratéria leve.

Ao realizar trabalhos de perfuracéo, vede a area que se encontra do lado
oposto dos trabalhos. Restos de demolicdo podem desprender-se e/ou

cair e ferir outras pessoas.




>
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Ao cinzelar tectos, paredes e pavimentos garanta uma posicdo de
trabalho firme e segura. Um atravessamento repentino podera levar a
perda do equilibrio.

Evite o contacto com pegas rotativas - risco de ferimentos!

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras
devido a saidas de ar tapadas!

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posicdo de
trabalho.

Né&o trabalhe num ambiente sobrecarregado de p6.

P& produzido ao rectificar, lixar, cortar e furar pode conter produtos
quimicos perigosos. Alguns exemplos sao: Chumbo ou tintas a base de
chumbo; Tijolo, betdo e outros produtos de alvenaria, pedra natural e
outros produtos que contenham silicatos; Determinadas madeiras, como
carvalho, faia e madeira tratada quimicamente; Amianto ou materiais
contendo amianto. Determine a exposigéo do operador e das pessoas
que se encontrem nas proximidades através da classe de perigo dos
materiais a serem trabalhados. Tome as medidas necessérias para
manter a exposi¢cdo a um nivel seguro como, por ex., a utilizacdo de
um sistema colector de p6 ou o uso de uma protecgao respiratoria
adequada. As medidas gerais para redugéo da exposic¢éo incluem:

» Trabalhar num local bem ventilado,

» Evitar o contacto prolongado com po,

» Afastar o pé do rosto e do corpo,

» Usar roupa de protecgéo e lavar areas expostas com agua e sabéo.
Faca frequentemente pausas e exercicios para melhorar a circulagédo
sanguinea nos dedos. Os trabalhos mais longos, devido as intensas
vibragdes, podem causar distdrbios nos vasos sanguineos ou no sistema
nervoso dos dedos, maos ou pulsos.

N&o olhe directamente para a luz de trabalho (LED) nem aponte a luz
para o rosto de outras pessoas. Existe risco de encandeamento.

Evite a entrada de humidade. Um curto-circuito causado por humidade
pode ter como consequéncia fogo ou queimaduras.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios.
Antes de iniciar os trabalhos, verifique se a bateria e os acessorios
montados estéo realmente fixos.

Nao prenda nenhum gancho de cinto a este produto.

Seguranca eléctrica

>

Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente
a cabos eléctricos encobertos, bem como tubos de gas e agua. Partes
metdlicas externas do produto podem causar um choque eléctrico ou
uma explosao se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um
cano de gas ou de agua.

TN Pougues €9
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Utilizacao e manutencgéao de ferramentas eléctricas

>

>

Desligue imediatamente o produto, caso a ferramenta bloqueie. O
produto pode desviar-se para o lado.
Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

2.4 Utilizacao e manutencéao de baterias

>
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Tenha em atencado as seguintes normas de seguranca para um
manuseamento e utilizacdo seguros de baterias de ides de litio.
A inobservancia pode causar irritagoes da pele, ferimentos corrosivos
graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosdes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condigbes técnicas.
Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a
fuga de liquidos extremamente nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!
As baterias ndo devem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas
acima dos 80 °C (176 °F) ou incineradas.

Nao utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou
que estejam, de outra forma, danificadas. Verifique regularmente se as
suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como
ferramenta de percusséo.

Nunca expor as baterias a radiagéo solar directa, temperaturas elevadas,
faiscas ou chamas abertas. Isso pode dar origem a explosdes.

N&o toque nos pdlos da bateria com os dedos, ferramentas, j6ias ou
outros objectos condutores da electricidade. Isto pode danificar a bateria
e causar danos materiais e ferimentos.

Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A
entrada de humidade pode causar curto-circuitos, choques eléctricos,
queimaduras, incéndio e explosdes.

Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para
este tipo de bateria. Para isso, tenha em atencéo as indicagdes nos
respectivos manuais de instrugoes.

Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explo-
sivos.
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» Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com
defeito. Coloque a bateria num local com boa visibilidade que nao
constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais infla-
maveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda
estiver demasiado quente ao toque, entao esta com defeito. Contacte
o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento "Indicagbes
relativas a segurancga e utilizagao de baterias de i6es de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armaze-
nagem e a utilizagéo de baterias de ides de litio. » Pagina 72

Leia as indicacdes relativas a seguranca e utilizagao de baterias de
ides de litio Hilti que encontra efectuando a leitura do cédigo QR na
parte final deste manual de instrugdes.

3 Descricao

3.1 Vista geral do produto

(@ Capa protectora contra pé @ Abertura de montagem para

® Mandril acessorios

® Selector de fungdes Bateria

® Comutador de rotacéo di- @ Botao de destravamento da
reita/esquerda com disposi- bateria
tivo de seguranga de trans- Indicago de estado da bate-
porte ria

® Interruptor on/off @ Punho

® Punho @ Limitador de profundidade

3.2 Utilizacao conforme a finalidade projectada

O produto descrito € um martelo perfurador a bateria SDS-Plus. Foi

concebido para furar em alvenaria e para perfurar com percussao em betao

e alvenaria.

¢ Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da
série B 22. Para garantir o desempenho perfeito, a Hilti recomenda para
este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim deste manual de
instrucdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas
na tabela, no final deste manual de instrugdes.

3.3 Incluido no fornecimento

Martelo perfurador SDS-Plus, punho auxiliar, limitador de profundidade,
manual de instrugdes.

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto
na sua Hilti Store ou em: wwwe.hilti.group

VAV z2cc=s Pougues. €5
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3.4 Indicacoes da bateria de i6es de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga,
mensagens de erro e o estado da bateria.

3.4.1 Indicagoes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destrava-
mento, certifique-se de que volta a encaixar a bateria correctamente no
produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagcdes, pressione brevemente o botao
de destravamento da bateria.

O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de
forma permanente, enquanto o produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estdo sempre ace- |Estado de carga: 100% a 71%
sos a verde
Trés (3) LEDs estao sempre acesos | Estado de carga: 70% a 51%
averde
Dois (2) LEDs estdo sempre acesos | Estado de carga: 50% a 26%
averde
Um (1) LED esta sempre aceso a Estado de carga: 25% a 10%
verde

Um (1) LED pisca lentamente a Estado de carga: < 10%

verde

Um (1) LED pisca rapidamente a A bateria de ides de litio esta com-

verde pletamente descarregada. Carregue
a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar
rapidamente depois de carregar
a bateria, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.
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Estado

Um (1) LED pisca rapidamente a
amarelo

[ p=tnLsr |
Significado
A bateria de ides de litio ou o pro-
duto associado estdo sobrecarre-
gados, demasiado quentes, dema-
siado frios ou existe alguma outra
falha.
O produto e a bateria devem ser
utilizados a temperatura de trabalho
recomendada e o produto ndo deve
ser sobrecarregado quando esta a
ser utilizado.
Se a mensagem persistir, contacte
o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo

Um (1) LED pisca rapidamente a
vermelho

A bateria de i6es de litio e o pro-
duto a ela ligado nao sdo compa-
tiveis. Contacte a Assisténcia Téc-
nica Hilti.

A bateria de ides de litio esta blo-
queada e nao pode continuar a ser
utilizada. Contacte a Assisténcia
Técnica Hilti.

3.4.2 Indicacgobes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botao de destravamento
pressionado por mais de trés segundos. O sistema nao detecta potenciais
anomalias da bateria devido a utilizagcdo inadequada como, por ex., quedas,
perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz
de perseguigéo e, em seguida, um

(1) LED esta sempre aceso a verde.

A bateria pode continuar a ser utili-
zada.

Todos os LEDs acendem como
luz de perseguigao e, em seguida,
um (1) LED pisca rapidamente a
amarelo.

Né&o foi possivel concluir a consulta
sobre o estado da bateria. Repita o
procedimento ou contacte o Centro
de Assisténcia Técnica Hilti.

VAV z2cc=s
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Estado

Todos os LEDs acendem como
luz de perseguicao e, em seguida,
um (1) LED esta sempre aceso a

Significado

Se um produto conectado ainda
puder ser utilizado, a capacidade
restante da bateria é inferior a 50%.

vermelho.

Técnica Hilti.

4  Caracteristicas técnicas

Se um produto conectado ja ndo
puder ser utilizado, a bateria esta
no fim da sua vida util e deve ser
substituida. Contacte a Assisténcia

Peso sem bateria

Energia de impacto segundo o Procedimento EPTA
05

Diametro das brocas para furar em betao/alvenaria
(perfurar com percussao)
Temperatura ambiente durante o funcionamento

Temperatura de armazenagem

2,3 kg

(5,1 Ib)

1,54

3/16in ... 5/8in
-17°C ... 60°C
(1°F ... 140 °F)
-20°C ... 70°C

(-4 °F ... 158 °F)

4.1 Bateria

Tensao de servico da bateria

21,6V

Peso da bateria

Consultar o fim
deste manual
de instrugdes

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
(1°F ... 140 °F)

Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C
(=4 °F ... 104 °F)

Temperatura da bateria no inicio do carregamento | -10°C ... 45°C

(14 °F ... 113°F)
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5 Preparacao do local de trabalho

/A, AVISO

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspon-
dente esta desligado.

» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir
acessorios.

Tenha em atengéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta
documentacéo e no produto.

5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instrugdes do carregador.

2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estdo
limpos e secos.

3. Carregue a bateria num carregador aprovado. — Pagina 65

5.2 Colocar a bateria

(4] AVISO

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria
e os contactos no produto estéo livres de corpos estranhos.
Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

>
1. Abateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagéo.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.

3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

3 Retirar a bateria

5.
1. Pressione o botéao de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.

5.4 Montagem do punho auxiliar E

1. Rode o punho para soltar a abragadeira (cinta de aperto) do punho
auxiliar.

2. Deslize a abragadeira (cinta de aperto) a partir da frente sobre o mandril
até a ranhura prevista para o efeito.

3. Coloque o punho auxiliar na posigao desejada.

4. Rode o punho para apertar a abragadeira (cinta de aperto) do punho
auxiliar.

VAV z2cc=s Pougues. €9



L5

5.5 Montar e regular o limitador de profundidade &

1. Pressione e mantenha pressionado o botdo de destravamento no punho
auxiliar.

2. Insira o limitador de profundidade, a partir da frente, na abertura prevista
para o efeito, no punho auxiliar. Ajuste o limitador de profundidade a
profundidade de perfuragéo desejada.

3. Solte o botdo de destravamento.

» O limitador de profundidade esta travado.

5.6 Colocar o acessério [l

ﬂ Lubrifique ligeiramente o encabadouro do acessério.
Utilize apenas massa lubrificante original da Hilti. Uma massa lubrifi-
cante errada pode provocar danos no produto.

1. Encaixe o acessoério no mandril e rode-o aplicando ligeira pressédo até
que este encaixe de forma audivel.

2. Depois de colocada, tente puxar a broca para fora do mandril, verificando
assim se esta bem fixa.
» O produto esta operacional.

5.7 Retirar o acessoério §

A\ CUIDADO

Perigo de ferimentos devido ao acessorio! O acessorio pode estar quente
ou com arestas vivas.

» Use luvas de protecgao ao mudar o acessorio.

1. Puxe o bloqueio da ferramenta para tras, até ao batente.
2. Retire o acessorio.

5.8 Proteccao anti-queda

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!

» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado
para o seu produto.

» Antes de cada utilizagcdo, verifique o ponto de fixagdo do cabo de
seguranga para ferramentas quanto a possiveis danos.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente uma combinacéo entre a protec¢édo anti-queda Hilti
e o cabo de seguranga para ferramentas Hilti #2261970.
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» Fixe o dispositivo de seguranca nas aberturas de montagem para
acessorios. Verifique se estd bem apertado.

» Fixe um mosquetédo do cabo de seguranca para ferramentas no disposi-
tivo de seguranga e o segundo mosquetdo a uma estrutura de suporte.
Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem apertados.

ﬂ Observe os manuais de instrugdes do dispositivo de seguranga
Hilti, bem como do cabo de seguranca para ferramentas Hilti.

6  Utilizacao

Tenha em atengdo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta
documentagéo e no produto.

6.1 Ligar e desligar

1. Para ligar o produto, pressione o interruptor on / off.
2. Para desligar o produto, solte o interruptor on / off.

6.2 Sentido de rotacao [3

» Ajuste o sentido de rotagéo.
» O interruptor engata nesta posicéo.

6.3 Selector de funcdes
Coloque o selector de fungdes na funcédo pretendida.

ﬂ Perigo de danos! O selector de fungdes ndo pode ser operado durante
o funcionamento.

Furar sem percussao

* Coloque o selector de fungdes em % .
Perfurar de martelo

* Coloque o selector de fungdes em 4T.

7 Conservacao e manutencao

Al AVISO

Risco de lesdo com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservacao e
manutengao!

Conservacao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova
seca e macia.

VAV z2cc=s Potugues 7
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e Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize
produtos de conservagado que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as
saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a pé ou sujidade.
Nunca exponha a bateria a humidade elevada (por ex., mergulhar em
agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria
danificada. Isole-a num recipiente nao inflamavel e contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

* Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externa.
Nao permita que se acumule desnecessariamente p6 ou sujidade sobre a
bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou um pano limpo
e seco. Nao utilize produtos de conservagcao que contenham silicone,
uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

N&o toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa
consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize
produtos de conservagdo que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.

Manutencgao

* \Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos
e 0os comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.

* N&o opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de fun-
cionamento. Mande reparar o produto imediatamente no Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

* Ap6s os trabalhos de conservagdo e manutengao, aplique todos os
dispositivos de proteccéo e verifique se funcionam correctamente.

ﬂ Para um funcionamento seguro, utilize apenas pecas sobresselentes
e consumiveis originais. Podera encontrar pegas sobresselentes,
consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto na
sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

8 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e
baterias

Transporte

A\ CUIDADO
Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!
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Retire a/as bateria(s).

Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as
baterias devem ser protegidas contra impactos e vibragdes excessivos
e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias, para
que nao entrem em contacto com os polos de outras baterias e causem
um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para
baterias.

As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender
enviar baterias nao danificadas, contacte uma empresa transportadora.
Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo,
bem como antes e depois de longos periodos de transporte.

Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !

>

Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

>

9

Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em
atencdo os valores limite de temperatura, que estdo indicados nas
Caracteristicas técnicas.

N&o guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carrega-
mento, retire sempre a bateria do carregador.

Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposigao solar, em
cima de fontes de calor ou por tras de um vidro.

Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das
pessoas nao autorizadas.

Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo,
bem como antes e depois de longos periodos de armazenamento.

Ajuda em caso de avarias

Em todas as avarias, observe o indicador do estado de carga e de avaria da
bateria. Consultar capitulo Indicagoes da bateria de i6es de litio.

No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se nao
conseguir resolvé-las por si mesmo, contacte o nosso Centro de Assisténcia

Técnica Hilti.
Avaria Causa possivel Solucao
N&o é possivel pres- | Comutador de rotagdo | » Pressione o comu-
sionar o interruptor | para a direita/esquerda tador de rotagéo di-
on/off ou ele esta na posigao central. reita/esquerda para a
blogueado. direita ou a esquerda.
O fuso da ferra- Comutador de rotagdo | » Pressione o comu-
menta néo roda. para a direita/esquerda tador de rotagéo di-
na posigao central. reita/esquerda para a
direita ou a esquerda.
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Avaria
O fuso da ferra-
menta néo roda.

Causa possivel
A bateria ndo esta com-
pletamente encaixada.

Solucao

>

Encaixe a bateria com
clique.

Nao tem percusséo.

Produto demasiado frio.

>

Coloque o produto
em contacto com o
material base e deixe-
o trabalhar em vazio.
Se necessario, repita,
até o mecanismo de
percusséo trabalhar.

Selector de fungdes na
posicéo "Perfurar sem

2 AN
percussao” 4 .

>

Coloque o selector de
funcbes na posicao
"Perfurar com percus-
sdo" 4T.

O produto desliga-

se automaticamente.

A proteccéo contra so-
brecarga reage.

>

Solte o interruptor
on/off. Deixe arrefecer
o produto. Accione
novamente o interrup-
tor on/off. Reduza a
carga da ferramenta.

A bateria
descarrega-se mais
depressa do que
habitualmente.

O estado da bateria ndo
é o ideal.

>

Averigue o estado da
bateria. - Pagina 66

A bateria ndo en-
caixa com clique
audivel.

Patilha de fixagéo suja
na bateria.

>

Limpe a patilha de
fixagcdo e volte a
encaixar a bateria.

Os LED né&o indicam
nada.

Bateria avariada

Dirija-se ao Centro de
Assisténcia Técnica
Hilti.

O produto ou a ba-
teria aquece dema-
siado.

Avaria eléctrica

v

Desligue imediata-
mente o produto.
Retire a bateria e
observe-a. Deixe-a ar-
refecer. Contacte um
Centro de Assisténcia
Técnica Hilti.

O acessorio ficou
preso no mandril.

O mandril nao esta com-
pletamente puxado para
tras.

>

Puxe o bloqueio da
ferramenta para tras,
até ao encosto, e
retire a ferramenta.
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Avaria
O acessorio ndo
avanga.

Causa possivel

O comutador do pro-
duto esta na posigao
“Rotacéo para a es-
querda”.

LS
Solucao
» Coloque o comutador
de rotagao na posicéo
de rotagédo para a
direita.

Selector de fungbes na
posicéo "Perfurar sem

» Coloque o selector de
fungdes na posicéo

percussao" 7% . "Perfurar com percus-
sdao" 4T.

10 Reciclagem

A, AVISO

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a

saude devido a fuga de gases ou liquidos.

» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo
condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto
com a empresa de recolha de lixo responsavel.

& Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais
reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais sejam
devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho
usado para reaproveitamento. Para mais informagdes, dirija-se ao Servigco
de Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

"}2.

11 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relagdo as condi¢des de garantia, contacte o seu
parceiro Hilti local.

Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e bate-
rias no lixo doméstico!

12 Mais informacoes

Pode consultar informagées mais pormenorizadas sobre Utilizagéo,
Tecnologia, Meio ambiente e Reciclagem na seguinte hiperligagéo:
qr.hilti.com/manual/?id=2266025

Também pode encontrar esta hiperligagcdo no final da documentacgéo sob a
forma de codigo QR.
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EFNURON

B 22-55 (01) 0,56 kg 1231b C4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.70 Ib C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.03 b C8-22




Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
Fax:+423 234 29 65

www.hilti.com

VA
2266025

Hilti = registered trademark of Hilti Corp., Schaan Pos. 3120220103
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